
TLAK
- deformační účinky síly

Deformace

- působením síly můžeme měnit tvar tělesa

např. - používání sněžnic

- sekání dřeva

- běh v bahně

- řezání chleba

- podpatky



Tlaková síla

V prvním případě byla působící síla větší, protože se skládala z tíhové síly 

závaží a prkna. Síla se rozložila na celou plochu houby – houba se 

zdeformovala jen málo.

V druhém případě působila jen tíhová síla závaží. Působila však na 

malou plochu, proto způsobila větší deformaci.

Působí-li síla kolmo na nějakou plochu  …  tlaková síla F1 a F2

F1 F2 >



Tlak

- vyjadřuje účinky tlakové síly

- každé těleso působí tlakem na svojí podložku

- čím působí větší tlaková síla, tím je větší tlak

- čím je menší dotyková plocha, tím je větší tlak

- podíl tlakové síly a plochy, na kterou síla působí

- značení …  p
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Jednotky tlaku

- sílu dosazujeme v N a obsah v m2

p =
F

S

1 N

1 m2
=   1 Pa … pascal   [paskal]

Velikost 1 Pa

- tlak, kterým působí 100 ml vody na plochu 1 m2

1 m

1 m
100 ml 

vody

1 m

výška  ….  0,1 mm  



Další jednotky - tlak 1 Pa je malá hodnota

1 kPa = 1 000 Pa …  kilopascal

1 MPa = 1 000 000 Pa …  megapascal

1 hPa = 100 Pa

Př.  F =  100 N

S =  0,01 m2

p =  ?  Pa
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0,01
Pa

p = 10 000 Pa

F =  100 N

S =  0,05 m2

p =  ?  Pa
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0,05
Pa

p = 2 000 Pa

1 MPa = 1 000 kPa

…  hektopascal

příklad nepsat


